

浅析如何提升高职动漫专业学生的就业竞争能力

樊月辉

(长春职业技术学院,吉林长春 130033)

摘要:面对困难的就业形势,提升高职动漫专业学生的就业竞争能力,首先应当了解本专业就业岗位,做好职业生涯规划,正确定位就业目标;参与各种专业实践活动,提高就业能力;走出校门参与各种与专业有关的社会实践活动,了解企业需求;通过多种教育形式,培养良好的就业心态;实施自主创业教育,拓宽学生就业渠道。

关键词:动漫专业;职业生涯规划;实践活动;就业能力;自主创业

目前随着电影动漫、手机动漫及网络动漫等产品形态的丰富,动漫行业被誉为21世纪最具发展潜力的朝阳产业,动漫人才将成为未来人才市场上最紧俏的人才之一,许多业内人士表示,中国的动漫人才时代已经来临。在《2010年中国大学生就业报告》一书中指出,动漫专业因就业困难被列为“红牌专业”,然而,该专业在招生时却是热门专业[1],入口与出口的极大反差说明,学生的能力尚不能满足社会、企业的要求,只有通过多种途径提高学生的就业能力,才能化解供需失衡的矛盾。

一、做好职业生涯规划,正确定位就业目标

职业生涯规划,指的是根据对自身主观条件和客观环境因素的分析,确立自己的职业生涯发展目标,选择实现这一目标的职业,以及制定相应的工作、培训和教育计划,并按照一定的时间安排,采取必要的行动实现职业生涯目标的过程。

俗话说的好“有目标才有动力”,很多毕业生就是因为没有一个明确的职业生涯规划,而输在了起跑线上,感到大学三年无所适从,什么都想学,什么都不精,除了想找一份工作外不知道自己学习的具体目标,不明确毕业时自己想要从事的具体工作。动漫行业的岗位分工十分细致,如学生初次就业的二维动画师、三维动画师、建模师、动画美编、后期剪辑师等就业岗位,要求学生在掌握基本的Flash、3Ds max、Maya、After Effects等专业性较强的软件应用知识的同时,更注重学生应用这些软件进行实际动画

创作的能力和团队协作精神,同时还要具备必备的艺术创作能力、相应辅助软件的应用能力和各岗位成员之间的配合能力,而学生的二次晋升岗位如导演等,对人的综合素质要求则更加全面和具体。由此可以看出,动漫行业就业岗位对从业人员的目标要求十分明确,能力要求较高,而学生在学校的学习时间有限,不可能掌握全面的技能,只有做好职业生涯规划,才有助于帮助学生认识自己的职业适应性,弄明白所适合职业需要的知识和能力,以及获取这种能力的方法和途径,从而树立正确的就业目标,并朝着这一既定目标努力,提高就业竞争能力。

二、通过专业实践活动,提高学生就业基础

教育家杜威曾说过,“走出教室一步,就意味着对学科的超越”,这充分说明了实践技能的重要性。对于各专业的学生来说,专业技能十分重要,这是就业对口的根本所在。因此,学生可以通过积极参与专业技能竞赛,提高专业知识的综合应用能力;通过参加学院为学生提供的大学生应用项目研究的机会,在有指导教师和学院资金保障的情况下,进一步锻炼自己的团队协作能力和项目开发能力;若是专业教师有企业真实项目,也可吸引优秀的学生参与到真正的项目开发中,锻炼学生的实际工作能力;学院为学生提供的企业顶岗实习,则是学生在未出校门前能力提升的进一步保障。诸多的与专业相关的实践活动,都在从不同层面上培养和锻炼学生的就业综合技能,只有走出课堂,参与

作者简介:樊月辉(1981—),女,吉林九台人,长春职业技术学院信息技术分院讲师,硕士。研究方向:动漫设计与课程开发。

到专业技术研发中，才能检验自己的知识和技能，并根据个人兴趣与能力修订和调整职业生涯规划设计，通过自己的亲身经历，才能对专业实践技能有更深层的掌握，找到自身所存在的不足之处，进一步明确努力方向，从而提高学生的就业基础。

三、参与社会实践活动，了解社会就业形势

只有走入社会，才能了解社会，才能融入社会。通过对动漫企业的用人需求进行调查后发现，企业对毕业生的用人需求，绝不仅仅停留在专业层面上，他们更希望毕业生能够适应社会的变化，希望录用有实际工作经验的员工，因为培养一名新人所花费的时间与精力是企业不愿意承担的，这一条，造成了很多专业技能优秀的毕业生找工作难。因此，我们鼓励大学生利用假期参与社会实践活动，这里所说的社会实践活动，是指能真正培养学生技能的动漫企业，如学院组织学生参加吉林动漫游戏原创产业园活动，借助这个大平台，让学生真正地走出校门，融入社会，只有这样，他们才能够意识到社会上各个岗位的用人需求与就业形势、就业政策，了解社会，适应社会，从而培养他们在走出校门前就具备一定的社会工作经验，这是对学生最好也是最行之有效的切身教育。大学生只有具备较强的社会适应能力，才能在就业时缩短社会适应期，因此，积极走入社会，从事各类兼职或社会实践活动，不失为当代大学生增加自己就业砝码的一个有效途径。

四、培养优秀就业能力，树立正确就业心态

英国就业能力研究专家LeeHarvey认为，就业能力是指个人的能力，通常表现为学生能够获得和保持工作的能力。目前动漫企业需要的是精通艺术与技术的复合型动漫人才，可以说是就业能力要求相对较高，但学生即使入职动漫企业也是跳槽现象频繁，这便是企业不愿意接收培养新人一个因素，从而导致动漫专业学生就业难。针对这一现象必须从两方面入手开展教育工作，首先，通过班会、专业课内的作品评价、团队创作、职业生涯规划大赛、社团活动等形式，培养学生的语言技巧、在众人面前的表达能力、自身素质的展示能力、团队成员间的沟通能力以及良好的就业心态、优秀的判断能力等，这些都是新入职的毕业生在企业工作中首先必备的职业能力；其次，是学生专业能力的培养，通过顶岗实习、专业竞赛等多样化的专业活动，培养学生独挡一面的工作能力、社会交际中的应变能

力、敬业精神、事业心、责任心等，只有满足这些必备的综合素质，才能让学生成为企业需要的多元化发展的交互型人才。而要保证学生就业的稳定，就要让学生树立正确的就业心态，抛弃来自社会和家庭中一些传统观念的压力，先就业后择业，实现多元化就业。随着社会上新型职业的不断涌现，大学生要能够端正就业心态，转变观念，面对现实，就不难找到适合自己的工作。

五、实施自主创业教育，拓宽学生就业渠道

鼓励和支持毕业生自主创业，实施自主创业教育，是拓宽就业渠道的一项重要措施。我们可以把学生的就业情况按照专业是否对口分为两类，自主创业主要针对就业岗位与专业不对口的学生，因专业能力、个人志向等种种原因，这部分学生无法在动漫行业内找到自己感兴趣的工作，我们可以根据学生的不同的个体情况，做有针对性的创业指导，鼓励学生在时机成熟的情况下大胆自主创业。从目前的现状来看，因为自主创业需要毕业生的综合素质相对较高，要有较强的管理、组织与沟通能力，并具备相应的心理承受能力，初期创业资金需要家庭的支持等等，由于限制因素较多，目前自主创业人数在毕业生总量中占的比例较小，毕业后直接进行自主创业由于缺少经验，显得实现较难。但自主创业教育对学生的长远发展有着深刻的影响，等他们积累了一定的社会经验、创业资本后，就会凸显出比别人更大的优势。虽然比例相对较低，但实施自主创业教育，仍然是帮助学生拓宽就业渠道的一种方法，应该长期坚持下去。

【参考文献】

- [1]麦可思研究院.2010年中国大学生就业报告[M].北京:社会科学文献出版社,2010(6).
- [2]崔南萍.大学生就业心态存在的问题及对策[J].企业家天地,2011(3).
- [3]金红旭.如何提高职业院校计算机专业学生就业能力[J].中国科教创新导刊,2008(12).
- [4]代洪甫.大学生就业能力的构成及提高对策[J].人才资源开发,2009(1).

(责任编辑 王立哲)